

विचार

कलह की छेद से परेशान इंडिया

भारत में गठबंधन की सरकार की बात करना कोई नई नहीं है। लेकिन भाजपा के खिलाफ खासकर मोदी सरकार के खिलाफ जिस तरह से गठबंधन की नाव बन रही है। नाव के नदी में जाने से छेद होती दिख रही है। बहरहाल पहले दिल्ली विधानसभा चुनाव में आप और कांग्रेस के बीच फूट और अब उद्धव ठाकरे द्वारा अकेले बीएमसी चुनाव लड़ने की घोषणा ने इंडिया गठबंधन में बड़ी दरार पैदा कर दी है। गठबंधन से जुड़े चार प्रमुख नेताओं के क्रियाकलापों ने या तो इसके टूटने के या इसे पूरी तरह खत्म हो जाने के संकेत दिए हैं।

वैसे राजनीति के बारे में तय कुछ भी करना कठिन हो सकता है। कांग्रेस के मीडिया प्रभारी पवन खेड़ा ने कहा कि इंडिया गठबंधन सिर्फ लोकसभा चुनाव के लिए बनाया गया था। वहीं आरजेडी नेता तेजस्वी यादव ने भी कुछ ऐसी ही बात कही। हालांकि, कुछ पार्टियों को अभी भी गठबंधन के भविष्य को लेकर आधिकारिक घोषणा का इंतजार है। जुलाई 2023 में बंगलुरु में उक्त गठबंधन की नींव रखी गई थी, जिसमें 26 पार्टियां गठबंधन में शामिल हुई थीं। लोकसभा चुनाव के दौरान, गठबंधन ने महाराष्ट्र, उत्तर प्रदेश, पश्चिम बंगाल, झारखंड और बिहार जैसे राज्यों में एनडीए को चुनौती दी गई थी। नतीजतन, भाजपा अपने दम पर बहुमत हासिल करने में कामयाब नहीं रही। चुनाव में एनडीए ने 296 सीटें जीतीं, जबकि इंडिया गठबंधन ने 230 सीटें हासिल कीं। गठबंधन ने इसे अपनी जीत माना। हालांकि, लोकसभा चुनाव के ठीक आठ महीने बाद, गठबंधन टूटने की कगार पर पहुंच गया है, बस आधिकारिक घोषणा बाकी है। इस विभाजन के लिए राजनीति के जानकार चार प्रमुख कारण बताए जा रहे हैं।

आरजेडी के वरिष्ठ नेता शिवानंद तिवारी के मुताबिक, हरियाणा विधानसभा चुनाव के बाद गठबंधन में दरार दिखने लगी थी। कांग्रेस ने अपने अडियल रवैये के कारण हरियाणा में एक जीतने लायक चुनाव गंवा दिया, जो गठबंधन के प्रति उसके रवैये तक फैल गया। इससे सहयोगी दल सतर्क हो गए और गठबंधन के भीतर नए नेतृत्व की मांग उठने लगी। हरियाणा चुनाव नतीजों के एक दिन बाद अखिलेश यादव ने उत्तर प्रदेश में उपचुनाव के लिए उम्मीदवारों की घोषणा की। प्रस्तावित 10 सीटों में से दो सीटें कांग्रेस को देने पर सहमति बनी। हालांकि, अखिलेश ने कांग्रेस को सीटें देने से इनकार कर दिया। जबकि, गठबंधन के एक नेता ने दावा किया कि लोकसभा चुनाव के नतीजों के बाद कांग्रेस अति आत्मविश्वास में आ गई है।

भारत के लिये खतरा है पाक-बांग्लादेश की नजदीकियां

ललित गर्ग

बड़ी सच्चाई है कि पाक का जन्म ही भारत विरोधी मानसिकता से हुआ है। ऐसे में अतीत से सबक लेते हुए भारत को अपनी सीमाओं की सुरक्षा को लेकर किसी तरह की चूक नहीं करनी चाहिए। किसी भी तरह की ढिलाई भारतीय सुरक्षा पर भारी पड़ सकती है। बांग्लादेश की कार्यवाहक सरकार प्रधानमंत्री शेख हसीना के अपदस्थ होने के बाद से लगातार भारत विरोधी गतिविधियों एवं कारगुजारियों एवं षडयंत्रों में संलग्न है, लगता है पाकिस्तान के शह पर बांग्लादेश का भारत विरोधी रवैया बढ़ रहा है।



बांग्लादेश में लगातार भारत विरोधी मुहिम व अल्पसंख्यक हिन्दुओं एवं हिन्दू धर्मस्थलों पर हिंसक हमलों के बाद अब भारत सीमा पर बाइबंदी को लेकर बेवजह का विवाद खड़ा किया जा रहा है। जबकि इस मुद्दे पर दोनों देशों के बीच पहले ही सहमति बनने के बाद बड़े हिस्से पर बाइबंदी हो चुकी है। लेकिन टकराव मोल लेने को तैयार बैठे बांग्लादेश के हुक्मरान विवाद के नये-नये मुद्दे तलाश रहे हैं एवं दोनों देशों की आपसी संबंधों को नैस्तनाबूद कर रहे हैं। बांग्लादेश भारत की शांति व सद्भाव का कामना एवं सहनशीलता को उसकी कमजोरी न माने, ऐसी भूल बांग्लादेश के लिये बहुत भारी पड़ सकती है। दोनों देशों की शांति, सद्भावना एवं सौहार्द के लिये किसी तीसरे देश के दखल को बढ़ने न दिया जाये।

2015 में शेख हसीना के कार्यकाल के दौरान प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ढाका पहुंचे। यहां दोनों नेताओं ने एक समझौते पर हस्ताक्षर किया। इसे लैंड बाउंड्री एग्रीमेंट कहते हैं। इसी के अन्तर्गत भारत ने अब तक 3271 किलोमीटर सीमा कर बाइबंदी कर दी है। अब केवल 885 किलोमीटर खुली सीमा की बाइबंदी बाकी है। भारत बचे इलाके की बाइबंदी कर रहा है लेकिन बांग्लादेश भारत की कोशिशों में अड़ना डाल कर दोनों देशों के बीच हुए समझौते को नकार रहा है। बांग्लादेश

के गृह मंत्रालय ने ढाका में भारतीय उच्चायुक्त प्रणय वर्मा को बुलाकर विरोध व्यक्त किया तो इसके जवाब में भारत ने भी जवाबी कार्रवाई की और बांग्लादेश के डिप्टी हाईकमिश्नर नूरुल इस्लाम को तलब कर अपना विरोध जताया। भारत अपनी सीमाओं को अभेद्य बना रहा है। सीमाओं के खुले रहने से बांग्लादेश से लगातार अवैध घुसपैठ, हथियारों की तस्करी, ड्रग स्मगलिंग, नकली नोटों का कारोबार और आतंकवादी गतिविधियां लगातार हो रही हैं।

विशेषतः पाकिस्तान अब अपनी आतंकवादी गतिविधियों को अंजाम देने के लिये बांग्लादेश का उपयोग कर रहा है। दरअसल, बांग्लादेश की युनुस सरकार पाकिस्तान के इशारों पर पुराने मुद्दे उछाल कर विवाद को हवा दे रही है। निश्चित ही पाक से उसकी नजदीकियां लगातार बढ़ी हैं और वहां पाक सेना के अधिकारियों की सक्रियता देखी गई है, ऐसी जटिल होती स्थितियों में भारत को अपनी सुरक्षा चिंताओं के लिये कदम उठाने ही चाहिए एवं अपनी सीमाओं को सुरक्षित बनाना ही चाहिए। पाकिस्तान पंजाब, जम्मू-कश्मीर व नेपाल के रास्ते आतंकवादियों को भारत भेजने की कोशिशें लगातार करता रहा है, अब उसने बांग्लादेश को भी इन गतिविधियों के लिये चुना है एवं बांग्लादेश से लगी भारत की खुली सीमा का दुरुपयोग कर रहा है तो भारत को सतर्क एवं सावधान होना

ही चाहिए। पाकिस्तान से लगती सीमा पर तमाम चौकसी के बाद भी सीमा पार से जिस तरह जब-तब आतंकियों की घुसपैठ होती रहती है, वह गंभीर चिंता की बात है। जब पाकिस्तान से लगती सीमा भारत की सुरक्षा के लिए खतरा बनी हुई है, तब यह शुभ संकेत नहीं कि बांग्लादेश से लगी सीमा भी भारत के लिए चिंता का कारण बने।

बड़ी सच्चाई है कि पाक का जन्म ही भारत विरोधी मानसिकता से हुआ है। ऐसे में अतीत से सबक लेते हुए भारत को अपनी सीमाओं की सुरक्षा को लेकर किसी तरह की चूक नहीं करनी चाहिए। किसी भी तरह की ढिलाई भारतीय सुरक्षा पर भारी पड़ सकती है। भारत की उदारता को बांग्लादेश हमारी कमजोरी न मान ले, इसलिए उसे बताना जरूरी है कि भारत से टकराव को किमत उसे भविष्य में चुकानी पड़ सकती है। यह भी कि संबंधों में यह कसैलापन, दौंगलापन एवं टकराव लंबे समय तक नहीं चल सकता। उसकी यह कटुता उसके लिये ही कालांतर घातक एवं विनाशकारी साबित हो सकती है। यह विडंबना ही है कि नोबेल पुरस्कार से सम्मानित अंतरिम सरकार के प्रमुख मोहम्मद युनुस से क्षेत्र में शांति व सद्भाव की जो उम्मीदें थी, उसमें उन्होंने मुस्लिम कट्टरपंथ को आगे करके निराश ही किया है। उनकी सरकार लगातार विघटनकारी, अडियल व बदमिजाजी का रुख अपनाए हुए है, दोनों देशों के संबंध बिगाड़ने में पदे के पीछे पाकिस्तान की भूमिका को साफ-साफ देख जा रहा है। जबकि शेख हसीना शासनकाल में भारत और बांग्लादेश के संबंध सामान्य थे तो भारत बांग्लादेश को विश्वास में लेकर बाइबंदी कर रहा था लेकिन अब युनुस सरकार लगातार उकसाने वाली कार्रवाई कर रही है। उसने पाकिस्तानियों का बांग्लादेश में प्रवेश आसान कर दिया है तो पाक के बांग्लादेश की भारत विरोधी प्लेटफॉर्म के रूप में इस्तेमाल करने की आशंका से इनकार नहीं किया जा सकता। इसी के चलते बांग्लादेश की भारत विरोधी बयानबाजी और कारगुजारी से दोनों देशों के संबंधों में जबरदस्त कड़वाहट आ चुकी है। बावजूद इसके गत दिसम्बर में भारत के विदेश सचिव विक्रम मिश्री ने अपनी ढाका यात्रा के दौरान बांग्लादेश को आश्चर्य किया था कि भारत उसका दोस्त बना हुआ है और व्यापार, ऊर्जा, बुनियादी ढांचे और कनेक्टिविटी के मामलों में रिश्ते पहले की तरह बरकरार रहेंगे। उस समय ऐसा लगा था कि दोनों पक्षों ने सीमा पर स्थिति को शांति कर लिया है।

युनुस सरकार ने भारत विरोधी तत्वों को न केवल हवा दी है बल्कि उनको उग्र कर दिया है। जेल में बंद कई भारत विरोधी तत्वों को बेल दे दी गयी है, ये ही तत्व भारत में अस्थिरता फैलाने की साजिश रच रहे हैं। लिहाजा भारत के लिये बॉर्डर पर घेराबंदी अत्यावश्यक हो गयी है। राजनीतिक आग्रह, पूर्वाग्रह एवं दुराग्रह के चलते युनुस सरकार शेख हसीना के पिता को विरासत को निपटाने एवं धुंधलाने की कोशिशों में लगी हुई है। कट्टरपंथी तत्व जनाक्रोश के चलते अपनी सुविधा का मुहावरा गड़ने का प्रयास कर रहे हैं। भारत में पहले से ही लाखों बांग्लादेशी अवैध रूप से रह रहे हैं लेकिन ढाका द्वारा आतंकवादियों और दोषी ठहराए गए इस्लामी कट्टरपंथियों की रिहाई के बाद भारत द्वारा बॉर्डर पर कंट्रोल तारों को लगाने की कोशिश का बांग्लादेश सरकार द्वारा कड़ा विरोध दर्शा रहा है कि पाकिस्तान की तरह बांग्लादेश भी भारत में अस्थिरता, अशांति एवं अराजकता फैलाना चाहता है।

बांग्लादेश बाइ लगाने के समझौते का सम्मान करने के बजाय उसकी समीक्षा करने की बात करके उसमें रौंदा अटकाना चाह रहा है। वह उन स्थानों पर कंट्रोल तारों वाली बाइ लगाने का खास तौर पर विरोध कर रहा है, जहां से बड़े पैमाने पर घुसपैठ और तस्करी होती है और यही से आतंकवादी गतिविधियों को संचालित करने की संभावनाएं हैं।

इसके कुछ पुष्ट प्रमाण भी मिले हैं। इस संदर्भ में बांग्लादेश जैसे ही कुतर्क एवं बेतुके तथ्य प्रस्तुत कर रहा है, जैसे सीमा सुरक्षा के भारत के प्रयत्नों पर पाकिस्तान करता रहता है। हैरानी नहीं कि यह बांग्लादेश से पाकिस्तान की हालिया नजदीकी किसी बड़ी दुर्घटना या आतंकी हमले का सबब बन जाये। भारत इसकी अनदेखी नहीं कर सकता। भारत को यह देखना होगा कि कहीं ये दोनों देश मिलकर उसके खिलाफ कोई ताना-बाना तो नहीं बुन रहे हैं? निश्चित रूप से पिछले दिनों बांग्लादेश से रिश्तों में जिस तरह से अविश्वास एवं कड़वाहट उपजी है, उसके चलते भारत अपनी सुरक्षा चिंताओं को नजरअंदाज नहीं कर सकता।

शार्टकट और कॉपी पेस्ट की जकड़न में आज की जेनरेशन

डॉ. राजेन्द्र प्रसाद शर्मा

सबसे बड़ी समस्या यही है कि आज का युवा पढ़ने पढ़ाने से दूर होता जा रहा है। गूगल गुरु के सहारे काम चलाया जा रहा है। सबसे अधिक चिंतनीय यह है कि ऐसे में युवाओं के समग्र बौद्धिक विकास की बात करना बेमानी हो जाता है। आज की जेनरेशन शार्टकट और कॉपी पेस्ट से आगे नहीं निकल पा रही है। इंटरनेट, मोबाइल, कम्प्यूटर और सोशियल मीडिया ने नई जेनरेशन को सीमित दायरे में कैद करके रख दिया है। नई पीढ़ी में से अधिकांश युवा कुछ नया करने, नया सोचने, नई दिशा खोजने के स्थान पर गूगल गुरु या इसी तरह के खोजी एप के सहारे आगे बढ़ने लगी है। तकनीक का विकास इस तरह से सोच और समझ को सीमित दायरों में लाने का काम करेगी यह तो सोचा ही नहीं था। आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस तो इससे भी एक कदम आगे निकल गई है। इसमें कोई दो राय नहीं कि तकनीक सहायक की भूमिका में हो तो वह आगे बढ़ने में सहायक हो सकती है पर तकनीक का जिस तरह से उपयोग होने लगा है वह ज्ञान और समझ को थुथला करने में ही सहायक सिद्ध हो रही है। यही कारण है कि आज की पीढ़ी से कोई भी सवाल करे वह उसका उत्तर गूगल गुरु या इसी तरह के प्लेटफॉर्म का सहारा लेकर तत्काल दे देंगे। हालांकि सूचनाओं का संजाल जिस तरह से इंटरनेट प्लेटफॉर्म पर उपलब्ध है निश्चित रूप से वह आगे बढ़ने में सहायक है पर आज की पीढ़ी उसी तक सीमित रहने में विश्वास करने लगी है। जिस तरह से एक समय परीक्षाएं पास करने के लिए वन डे सीरिज का दौर चला था ठीक उसी तरह से किसी भी समस्या का हल,

किसी भी जानकारी को प्राप्त करने के लिए इंटरनेट को खंगालना आम होता जा रहा है। चंद मिनटों में एक नहीं अनेक लिंक मिल जाते हैं और कई बार तो समस्या यहाँ तक हो जाती है कि इसमें कौनसा लिंक अधिक सटीक है। दर असल इस तरह की जानकारी से तर्क क्षमता के विकास या विश्लेषक की भूमिका नग्न हो जाती है। समझ में यह भी आ जाता है कि नेट पर इतनी जानकारी है तो फिर किताबों के पन्ने पलटने से क्या लाभ? इसका एक दुष्परिणाम किताबों से दूरी को लेकर साफ साफ देखा जा सकता है।

इसमें कोई दो राय नहीं कि इंटरनेट, कम्प्यूटर और मोबाइल ने आज की पीढ़ी को शार्टकट की जिंदगी जीना सिखा दिया है। आज का युवा कट पेस्ट के सहारे अपना काम चला रहा है। कोई जानकारी लेनी है तो सीधा गूगल गुरु की शरण में जाता है और एक ही प्रश्न से संबंधित सामग्री के अनेक स्रोत देख कर वह अपनी सुविधा के अनुसार जो उसे सही लगता है कट किया और उसके बाद पेस्ट करके अपना काम चला रहे हैं। यह सब चिंतनीय इसलिए है कि सालाना माड्यूलर सर्वेक्षण 2024 में यह सामने आया है कि डेटा, सूचना, दस्तावेजों आदि के लिए इंटरनेट की शरण में चले जाते हैं और वहाँ पर जो मिलता है उसी को पेस्ट कर इतिश्री कर लिया जाता है। सर्वे की रिपोर्ट के अनुसार देश में उत्तराखण्ड के युवा सबसे आगे हैं और उत्तराखण्ड के करीब 66 फीसदी युवा कॉपी पेस्ट के सहारे काम चला रहे हैं। उत्तराखण्ड के पीछे पीछे ही बिहार के युवा हैं और बिहार के 60 प्रतिशत युवा कट पेस्ट के सहारे ही काम चला रहे हैं। उत्तरप्रदेश के युवाओं के हालात भी कमोबेस



यही है और उत्तरप्रदेश के 56 फीसदी युवा कट पेस्ट का सहारा ले रहे हैं। कमोबेस यह हालात भारत ही नहीं आज की तारीख में दुनिया के अधिकांश देशों में आम होती जा रही है। तकनीक के उपयोग में कोई बुराई नहीं है अपितु तकनीक के उपयोग में आगे रहना समय की मांग होती है। पर बौद्धिक विकास या तार्किकता की पहली शर्त ही अध्ययन मनन होती है।

सबसे बड़ी समस्या यही है कि आज का युवा पढ़ने पढ़ाने से दूर होता जा रहा है। गूगल गुरु के सहारे काम चलाया जा रहा है। सबसे अधिक चिंतनीय यह है कि ऐसे में युवाओं के समग्र बौद्धिक विकास की बात करना बेमानी हो जाता है।

जब एक क्लिक में सामग्री मिल जाती है तो फिर पढ़ने-पढ़ाने की जहमत कौन उठाएँ। कोरोना के कारण ऑनलाइन कक्षाओं का जो चलन चला था उसके नकारात्मक परिणाम सामने आने लगे हैं। रही सही कसर सोशियल मीडिया ने पूरी कर दी है। सोशियल मीडिया पर परोसी जाने वाली सामग्री में कितना सही है और क्या सही है यह तय करना जोखिम भरा काम है। परिवारों के हालात यह होते जा रहे हैं कि किताब तो दूर होती जा रही है और क्या बच्चे और क्या बड़े सब मोबाइल पर लगे रहते हैं और आपसी संवाद करने की भी फुर्सत नहीं होती। एकाकीपन बढ़ता जा रहा है। सामाजिकता तो लगभग समाप्त ही होती जा रही है। सोशियल

मीडिया में शार्टकट जैसेजैसे का चलन इस कदर बढ़ गया है कि कई बार तो शार्टकट जैसेजैसे को डिक्कोड करने में ही पसीने आ जाते हैं। अब 2025 की ही बात ले तो सोशियल मीडिया पर डब्ल्यूटीएफ का चलन जोरों से चल रहा है। डब्ल्यूटीएफ का एक तो सीधा साधा अर्थ है क्या मजाक है। पर दूसरी और नए साल के बुधवार से आरंभ होने को लेकर डब्ल्यूटीएफ का धड़ले से प्रयोग किया जा रहा है। डब्ल्यूटीएफ के माध्यम से लोगों को डराया भी जा रहा है कि जिस तरह से 2020 में बुधवार से नए साल की शुरुआत हुई थी और उस साल कोरोना के भयावह दौर से गुजरना पड़ा। इस तरह से डब्ल्यूटीएफ के माध्यम से कोरोना काल जैसी त्रासदी की संभावना से लोगों को डराया जा रहा है। अब जिस तरह के चीन से समाचार आ रहे हैं उनमें कितनी सच्चाई है यह तो दूर की बात है पर उससे दहसत का माहौल बनता जा रहा है। एक समय था जब बच्चों की कम्प्यूटिकेशन स्कूल विकसित की जाती थी। अब सोशियल मीडिया के इस जमाने में कम्प्यूटिकेशन स्कूल तो दूर की बात शार्ट कट के आधार पर ही काम चलाया जा रहा है। खास यह कि सामने वाले से यह अपेक्षा की जाती है कि उसे सब कुछ मालूम है।

आने वाली पीढ़ी को गंभीर और चिंतनशील बनाना है तो उसे कट पेस्ट के दुनिया से बाहर लाना ही होगा। कहा जाता है कि जितना अधिक अध्ययन मनन होता है व्यक्ति उतना ही निखर कर आता है। जब इंटरनेट की दुनिया में जो जानकारीयाँ हैं उन्हीं का उपयोग किया जाता है तो ऐसी हालत में चिंतन, मनन, तर्क-वितर्क, वैचारिक परिपक्वता, शोध आदि की कल्पना करना अपने आप में गलत होगा।

प्रयागराज में महाकुंभ के बहाने साइबर ठग एक्टिव काँटेज बुकिंग के नाम पर छत्तीसगढ़ हाईकोर्ट के डिप्टी एजी बने शिकार

मीडिया ऑडिटर, बिलासपुर (एजेसी)। देश के सबसे बड़े आध्यात्मिक महोत्सव महाकुंभ मेला के नाम पर साइबर ठग सक्रिय हो गए हैं। छत्तीसगढ़ के बिलासपुर में साइबर ठगों ने हाईकोर्ट के डिप्टी एडवोकेट जनरल को अपना शिकार बनाया और फर्जी बैंक अकाउंट में पैसे जमा करा लिए। इस मामले की शिकायत पुलिस से की गई है। मामला चकरभाठा थाना क्षेत्र का है।

थाना प्रभारी ओमप्रकाश कुर्ने ने बताया कि हाईकोर्ट के एडवोकेट डिप्टी जनरल सुनील काले और विनय पांडेय ने प्रयागराज में आयोजित महाकुंभ मेला जाने का प्लान बनाया। इसके लिए उन्होंने गूगल में सर्च कर कॉटेज बुक करने के लिए वेबसाइट की जानकारी ली, जिसमें उन्हें प्रयागराज में अलग-अलग वर्ग के लिए कॉटेज उपलब्ध होने की जानकारी दी गई। इस पर उन्होंने ऑनलाइन प्रीमियम कॉटेज बुक करने के लिए प्रोसेस शुरू किया। फर्जी अकाउंट में जमा कराए पैसे, कॉटेज नहीं हुआ बुक:



हाईकोर्ट के दोनों डिप्टी एडवोकेट जनरल ने वेबसाइट से प्रीमियम कॉटेज बुक करने के लिए अपने दो अकाउंट से करीब 69 हजार रुपए ऑनलाइन ट्रांसफर किया। उन्हें बताया गया कि कॉटेज बुक हो गया है। बाद में उन्होंने कॉफर्म करने का प्रयास किया, तब पता चला कि उनके नाम पर कॉटेज ही बुक नहीं हुआ है। उन्हें बताया गया कि साइबर ठगों ने फर्जी अकाउंट में पैसे ट्रांसफर करा लिया है। ठगी का

मामला सामने आने पर उन्होंने मामले की शिकायत चकरभाठा थाना में की है। थाना प्रभारी कुर्ने ने बताया कि उनकी शिकायत पर जांच की जा रही है।

प्रयागराज कुंभ मेले के नाम पर ठगी: हिंदू धर्म का प्रमुख धार्मिक और सांस्कृतिक आयोजन महाकुंभ मेला है। देश के साथ ही दुनिया भर के लोग कुंभ मेले में प्रयागराज पहुंच रहे हैं। ऐसे में तरह-तरह से ठगी करने वाले साइबर ठगों



ने अब कुंभ मेले के नाम पर ठगी शुरू कर दी है। आमतौर पर ठग अनजाने नंबर से कॉल कर या फिर गूगल सर्च पर फर्जी वेबसाइट अपलोड कर या फिर डिजिटल अरेस्ट और गोपनीय जानकारी हासिल कर ठगी करते रहे हैं। इसके साथ ही साइबर ठग आरबीआई, बैंक, पुलिस, सीबीआई अफसर बनकर ठगी करते रहे हैं। अब ठग धार्मिक आयोजन और कुंभ मेले के नाम पर भी लोगों से

ठगी कर रहे हैं। ऐसे में लोगों को सतर्क और सावधान रहने की जरूरत है। उन्हें सोशल मीडिया पर अपनी व्यक्तिगत जानकारी जैसे जन्मतिथि, पता, फोन नंबर और बैंक संबंधी विवरण साझा नहीं करने के साथ ही गूगल पर "कस्टमर केयर" जैसे सामान्य सर्च न करने की जानकारी दी जाती है। क्योंकि इससे आप साइबर ठगों के संपर्क में आ सकते हैं। सही जानकारी के लिए हमेशा अधिकृत वेबसाइटों या संस्थाओं के संपर्क माध्यम का उपयोग करें।

बुजुर्ग महिला पर जानलेवा हमला पानी मांगने पर पड़ोसी ने पत्थर से किया वार, गंभीर हालत में एम्स रायपुर रेफर



मीडिया ऑडिटर, बिलासपुर (एजेसी)। बिलासपुर के इरानी मोहल्ला सरकंडा में 65 वर्षीय बुजुर्ग महिला तुलसा बाई पर उनके पड़ोसी ने जानलेवा हमला कर दिया। पुलिस ने आरोपी को गिरफ्तार कर लिया है।

घटना बुधवार सुबह करीब 8 बजे की है, जब स्थानीय लोगों ने तुलसा बाई को उनके घर के बाहर निर्वस्त्र और लहलुहान हालत में पाया। स्थानीय लोगों ने तुरंत परिजनों और पुलिस को सूचना दी। महिला को पहले सिम्स अस्पताल ले जाया गया, जहां से उनकी गंभीर स्थिति को देखते हुए एम्स रायपुर रेफर कर दिया गया।

पत्थर से महिला पर किया हमला: सरकंडा थाना प्रभारी नीलेश पांडेय के अनुसार, आरोपी पड़ोसी ने पूछताछ में बताया कि महिला घर के सामने कंबल ओढ़कर सो रही थी। पानी मांगने को लेकर हुए विवाद में उसने गुस्से में आकर वहीं पड़े पत्थर से महिला पर हमला कर दिया। इस हमले में महिला के सिर के बाईं ओर और छाती में गंभीर चोटें आईं। पुलिस ने आरोपी के खिलाफ धारा 307 (हत्या का प्रयास) के तहत मामला दर्ज किया है। जानकारी के अनुसार, पीड़िता अकेली रहती हैं और पेंशन से अपना जीवनयापन करती हैं। फिलहाल एम्स रायपुर में उनका इलाज जारी है, जहां उनकी स्थिति अभी भी नाजुक बनी हुई है।

लखमा को हर महीने 2 करोड़ मिला कमीशन

ईडी के वकील बोले- 36 महीने में 72 करोड़ मिले, इससे हरीश का घर, कांग्रेस भवन बना

मीडिया ऑडिटर, रायपुर (एजेसी)। शराब घोटाला केस में छत्तीसगढ़ के पूर्व आबकारी मंत्री कवासी लखमा ईडी की रिमांड में हैं। बुधवार को वे रायपुर के ईडी दफ्तर पूछताछ के लिए पहुंचे थे। यहीं से उनकी गिरफ्तारी हुई। रिमांड मिलने के बाद अब ईडी के वकील ने दावा किया है कि, कवासी लखमा को हर महीने 2 करोड़ रुपए मिलते थे।



ईडी के वकील सौरभ पांडेय के मुताबिक, गिरफ्तार अरुणपति त्रिपाठी और अरविंद सिंह ने पूछताछ में बताया था कि पूर्व मंत्री के पास हर महीने कमीशन पहुंचता था। अरविंद सिंह ने बताया था कि शराब कटल

से हर महीने लखमा को 50 लाख रुपए दिए जाते थे। वहीं एपी त्रिपाठी ने कहा था कि 50 लाख रुपए के ऊपर भी 1.5 करोड़ रुपए और दिया जाता था। इस हिसाब से 2 करोड़ रुपए पूर्व आबकारी मंत्री को हर महीने



कम्प्लेंट लाल कुर्ने के जरिए पैसें को बैंक कलेक्ट किए जाते थे। कवासी ने खुद अपने बयान में यह एडमिट किया है कि अरुण पति त्रिपाठी साइन करवाता था। ऐसे में उन्हें नॉलेज तो था कि कुछ चल रहा है। इनका भी इन्वॉल्वमेंट साफ दिखाई दे रहा है।

मुंगेली नाका की सात दुकानों में आग अज्ञात व्यक्ति ने आधी रात लगाई आग, 1.70 लाख का नुकसान, सीसीटीवी में कैद हुआ आरोपी

मीडिया ऑडिटर, बिलासपुर (एजेसी)। बिलासपुर के मुंगेली नाका इलाके में एक बड़ी आगजनी की घटना सामने आई है। आधी रात को किसी अज्ञात व्यक्ति ने चाय-नारना, फल-फूल और पूजा सामग्री की 7 दुकानों में आग लगा दी। इस घटना में लगभग 1.70 लाख रुपये का नुकसान हुआ है।



सुल्तान मोहम्मद, मुन्ना सिंह और फलीन्द्र सिंह परिवार की दुकानों में भी पूरी तरह जल गई। सभी दुकानों एक-दूसरे के पास होने के कारण आग तेजी से फैल गई। सीसीटीवी फुटेज में आग लगाने वाला व्यक्ति साफ दिखाई दे रहा है।

घटना शेफर्ड स्कूल के पास की है, जहां वीरेंद्र सिंह समेत कई दुकानदारों की दुकानें थीं। वीरेंद्र सिंह ने बताया कि मंगलवार रात 11 बजे वह अपना फल का ठेला पॉलिथीन से ढंकरकर घर चला गया था। रात करीब 3:30 बजे उन्हें दुकान में आग लगने की सूचना मिली। जब तक फायर ब्रिगड मौके पर पहुंची, सारा सामान जलकर राख हो चुका था।

आरोपी की तलाश में जुटी पुलिस: सिविल लाइन पुलिस ने आगजनी का मुकदमा दर्ज कर लिया है और आरोपी की तलाश में जुटी है। घटना की प्रकृति से लग रहा है कि यह एक सोची-समझी साजिश थी, जिसमें दुकानों को निशाना बनाया गया।

जल जीवन मिशन ने बदली अनीता देवी का जीवन

मीडिया ऑडिटर, एमसीबी (निप्र)। मनेन्द्रगढ़ चिरमिरी भरतपुर जिले के विकासखंड मनेन्द्रगढ़ के ग्राम पंचायत-सोहरी के ग्राम-नगावां में हर घर तक जल जीवन मिशन के तहत नल से जल को पहुंचाने का सपना साकार हो रहा है। जल जीवन मिशन के तहत इस बस्ती के लोगों को अब स्वच्छ और सुरक्षित पेयजल की सुविधा मिल रही है। इस ऐतिहासिक और क्रांतिकारी पहल से ग्रामीणों के जीवन में व्यापक बदलाव आया है और इसकी एक मिसाल ग्राम पंचायत-सोहरी ग्राम-नगावां की निवासी अनीता देवी की प्रेरणादायक कहानी है। अनीता देवी एक सामान्य ग्रामीण महिला हैं। जिनका जीवन कभी पानी के लिए संघर्ष में बीतता था। अपने परिवार के लिए पानी लाने के लिए उन्हें लंबी दूरी तय कर खेतों के तरसे नाला झरना तक जाना पड़ता था। यह प्रक्रिया न केवल उनके कौमती समय को बर्बाद करता था, बल्कि उनके परिवार के स्वास्थ्य जीवन पर भी नकारात्मक प्रभाव डालता था।

17 इंस्पेक्टर समेत 90 पुलिसकर्मियों का ट्रांसफर पुलिस लाइन प्रभारी यातायात भेजे गए, सरस्वती नगर में महिला थानेदार नियुक्त

मीडिया ऑडिटर, रायपुर (एजेसी)। रायपुर में 17 इंस्पेक्टर समेत 90 पुलिसकर्मियों का ट्रांसफर हुआ है। यह आदेश एसएसपी डॉ. लाल उमदे सिंह ने जारी किया है। इस आदेश के मुताबिक, लंबे समय से पुलिस लाइन के रिजर्व केंद्र के प्रभारी वैभव मिश्रा को यातायात में भेजा गया है। वहीं, अनीश सारथी रक्षित केंद्र के नए प्रभारी होंगे।



वही राजेंद्र नगर टीआई जितेंद्र ताम्रकार को आजाद चौक का प्रभारी बनाया गया। इसके अलावा पुलिस लाइन और कंट्रोल रूम में तेनात दो इंस्पेक्टर अविनाश सिंह और श्रुति सिंह को क्रमशः मंदिर हसौद और सरस्वती नगर थाने की जिम्मेदारी दी गई है। वहीं मंदिर हसौद थाना प्रभारी सचिन

रेलवे अफसर करा रहे ट्रेन हादसे, हाईकोर्ट ने मांगा जवाब

मीडिया ऑडिटर, बिलासपुर (एजेसी)। दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे में अफसर सुरक्षा व्यवस्था को दरकिनार कर ट्रेनों के इंजन के पहियों में ड्रिलिंग कराया जा रहा है। जिससे इंटरनेशनल हादसे कराया जा रहा है। यह आरोप एक रेलकर्मी ने लगाते हुए हाईकोर्ट ने जनहित याचिका दायर की है। चीफ जस्टिस रमेश सिन्हा की डिवीजन बेंच ने मामले की सुनवाई करते हुए धररूको नोटिस जारी कर जवाब मांगा है। दरअसल, अमोश नाग दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे के रायगढ़ में आपरेशनल विभाग में कार्यरत हैं। उन्होंने जनहित याचिका दायर कर रेलवे के अफसरों पर गंभीर आरोप लगाए हैं। उनका कहना है कि वित्तीय लाभ हासिल करने के लिए नियमों को ताक पर रखकर ट्रेनों के इंजन के पहिए में ड्रिलिंग करा रहे हैं।

कोर्ट में जमानत के लिए फर्जीवाड़ा बलौदाबाजार में एक ही ऋण पुस्तिका से तीन बार जमानत लेने की कोशिश, आरोपी गिरफ्तार



मीडिया ऑडिटर, बलौदाबाजार (एजेसी)। बलौदाबाजार में एक ही ऋण पुस्तिका का उपयोग कर तीन अलग-अलग मामलों में जमानत लेने का प्रयास करने वाले आरोपी को पुलिस ने गिरफ्तार कर लिया है। भाटापारा ग्रामीण के बोडतरा गांव का निवासी 58 वर्षीय संतराम अनंत को जेल भेज दिया गया है।

एसे किया फर्जीवाड़ा: न्यायालय और पुलिस प्रशासन ने इस फर्जीवाड़े का खुलासा किया है। जांच में पता चला कि आरोपी ने पहले की जमानत के पन्नों को ऋण पुस्तिका से हटाकर दस्तावेजों में हेरफेर किया था। इतना ही नहीं, उसने कोर्ट में झूठी जानकारी देते हुए उपरोक्त पत्र भी प्रस्तुत किया।

आरोपी को भेजा जेल: सिटी कोतवाली पुलिस ने मामले की गंभीरता को देखते हुए तत्काल कार्रवाई की। आरोपी के खिलाफ बीएनएस की धारा 318(4), 338, 336(3), 340(2) के तहत मामला तब उजागर हुआ जब 14 जनवरी को वह उसी ऋण पुस्तिका से एक और मामले में 25 हजार रुपए की जमानत लेने पहुंच गया।

आयुक्त ने यात्री प्रतिकालय, सुलभ शौचालय, गौठान सहित अन्य व्यवस्थाओं का लिया जायजा मीडिया ऑडिटर, एमसीबी (निप्र)। राज्य सरकार के नगरीय प्रशासन मंत्री अरुण साव के निर्देशानुसार कलेक्टर एवं प्रशासन नगर निगम चिरमिरी डी. राहुल वेंकट के मार्गदर्शन में प्रतिदिन की भांति चिरमिरी के आयुक्त रामप्रसाद आचला अपने नगर निगम टीम के साथ गुरुवार की सुबह ही नगर निगम चिरमिरी के आयुक्त रामप्रसाद आचला अपने नगर निगम टीम के साथ गुरुवार की सुबह शहर के यात्री प्रतिकालय को सुबह शहर के यात्री प्रतिकालय में अंकाई होने से आमजनों को सुविधा प्राप्त होगी।

राज्य स्तरीय युवा महोत्सव में प्रतिभागियों ने किया जिले का नाम रौशन विवेक जीत लहरे ने अपनी सुमधुर आवाज से दर्शकों और निर्णायक दल को किया मंत्रमुग्ध

अदिति अग्रवाल को मिला 5000 रुपये का चेक

मीडिया ऑडिटर, एमसीबी (निप्र)। कलेक्टर डी. राहुल वेंकट के निर्देशानुसार और खेल अधिकारी गोपाल सिंह के कुशल मार्गदर्शन में जिले के प्रतिभागियों ने छत्तीसगढ़ राज्य युवा महोत्सव-2025 में अपने प्रदर्शन से एक नई पहचान बनाई। यह महोत्सव 12 से 14 जनवरी 2025 तक राजधानी रायपुर के खेल संचालनालय परिसर और पंडित दीनदयाल उपाध्याय ऑडिटोरियम में आयोजित किया गया। खेल एवं युवा कल्याण विभाग द्वारा आयोजित इस महोत्सव में रायपुर से हजारों प्रतिभागियों ने अपनी कला, संस्कृति, साहित्य, संगीत और खेल कौशल का प्रदर्शन किया।



प्रतियोगिता में मनेन्द्रगढ़ विकासखंड की अदिति अग्रवाल ने प्रथम स्थान प्राप्त किया, जबकि मानसी अग्रवाल ने द्वितीय स्थान हासिल कर जिले की गौरवशाली परंपरा को आगे बढ़ाया। उनकी रचनात्मकता और लेखन शैली ने निर्णायकों को गहराई से प्रभावित किया। इस उपलब्धि के लिए समापन समारोह में छत्तीसगढ़ के महामहिम राज्यपाल रमेश देवका ने

अदिति अग्रवाल को 5000 रुपये का चेक प्रदान किया। राज्यपाल ने अदिति को उनके उज्ज्वल भविष्य के लिए शुभकामनाएं देते हुए कहा कि उनकी यह सफलता अन्य युवाओं के लिए भी प्रेरणादायक है। एमसीबी जिले के ही खड्गवां ब्लाक के रहने वाले विवेकजीत लहरे ने एकल लोकेगीत प्रतियोगिता में तृतीय स्थान प्राप्त कर जिले की

सांस्कृतिक धरोहर को शानदार ढंग से प्रस्तुत किया। उनकी सुमधुर आवाज और प्रस्तुति शैली ने दर्शकों और निर्णायकों को मंत्रमुग्ध कर दिया। विवेकजीत की इस उपलब्धि पर भी एमसीबी जिला प्रशासन ने उनकी सराहना की और उनके उज्ज्वल भविष्य की कामना की। इस महोत्सव में एमसीबी जिले के युवा कलाकारों ने केवल प्रतियोगिताओं में भाग लेने

तक ही सीमित नहीं रखा, बल्कि कला और संस्कृति के विभिन्न स्वरूपों को प्रस्तुत कर छत्तीसगढ़ की सांस्कृतिक समृद्धि को भी उजागर किया। महोत्सव के दौरान आयोजित विभिन्न गतिविधियों में एमसीबी जिले के युवाओं ने सक्रिय भागीदारी की और अपनी रचनात्मकता का प्रदर्शन किया।

एमसीबी जिले के प्रतिभागियों की सफलता पर जिले के कलेक्टर ने उन्हें बधाई दी और कहा कि उनकी यह उपलब्धि न केवल जिले के लिए गर्व का विषय है, बल्कि यह अन्य युवाओं को भी प्रेरित करेगी। वही खेल अधिकारी गोपाल सिंह ने कहा कि यह महोत्सव युवाओं को अपनी कला और कौशल दिखाने का एक बेहतरीन अवसर प्रदान करता है। इस महोत्सव ने न केवल प्रतिभागियों को प्रेरित किया, बल्कि उन्हें छत्तीसगढ़ की समृद्ध संस्कृति को समझने और उससे जुड़ने का अवसर भी दिया। एमसीबी जिले के प्रतिभागियों की इस सफलता से जिले में उत्साह और गर्व का माहौल है।

